

经典解析

自求多福的孔老师

□王西胜

【经文】

子疾病，子路请祷。子曰：“有诸？”子路对曰：“有之。诔（lěi）曰：‘祷尔于上下神祇（qí）’。”子曰：“丘之祷久矣。”——《论语·述而第七》

【浅释】

祷，祈祷。诔，应为“謔”（lèi），用于为生者祈福。《说文

解字》注：“謔，施于生者以求福。诔，施于死者以作谥。”上下神祇，即天神地祇，指天地神明。

孔子得了重病，子路做祷告，祈请神明保佑孔子恢复健康。孔子得知了情况，便问子路：“有这回事吗？”子路回答：“有这回事。謔文上说：‘请天地神明保佑。’”孔子说：“孔某自行祈祷已经很久了。”

孔子所说的“丘之祷久矣”，不是指像子路一样举办什么祈祷仪式，而是说长久以来，自己遵道而行，修身改过，“与天地合其德，与日月合其明，与四时合其序，与鬼神合其吉凶”，自问无愧于天地神明而已。子路请祷，是在事相上祷，外求保佑，护师之情可嘉；孔子之祷，系于理体上祷，自求多福，祷之真义乃现。

孔子久行真祷，仍难免生病，又该如何理解呢？一曰天命，其中自有更为深刻的前因后果，该经历的必须经历，“素疾病行乎疾病”，依然“无人而不自得焉”；二曰示现，可以借机开展不同视角、不同层面、不同维度的情景教学，以启迪弟子门人的悟性，“吾无隐乎尔，吾无行而不与二三子者也”，健康时如是，疾病时亦然。

弘扬传统文化
做有道德的人

本版由菏泽市传统文化促进会和牡丹晚报联合主办
协办单位：
菏泽祺和养殖设备有限公司
王家小院
菏泽市牡丹区旺子学校
菏泽市大治国学幼教园
华阳房产
中国狮子联会菏泽分区

解答实录

问题到底出在哪？

学生：老师，你说矩之道、恕道，我也常常反思自己：虽然小时候自己也有些倔强，但至少我学习态度还是端正；大人的话虽说有些不爱听，但事后觉得有道理的，自己还是会默默去改。可现在为什么我的儿子会这样呢？在家上网课一边唱歌一边听课，一边抖腿一边做作业，我和先生也没有这些习惯呀！你说让他学习态度端正一点，他说怎么不端正了，唱歌代表心情愉悦，愉悦才能学进知识；作业潦草，你让他写工整一些，他说“我觉得很工整呀！”明明就是睁眼说瞎话，还那么理直气壮，所以经常被他气到无语。

因为他作业潦草的事，好几个老师都有私信和我聊过，可是感觉不管是老师还是家长，无论用什么方法都没有用。有时实在看不下去了，说他几句，不听还顶嘴，说自己觉得好就行了。其实，他三年级之前的字还是写得挺好的，每年都有参加书法比赛获奖的，后来不知道为什么成了现在这个样子，我自己都百思不得其解。

关于孩子的问题，我真的想不明白问题到底出在哪里？要如何去解决他目前这种反叛的心理和态度？请老师指点！

老师：“我也常常反思自己，虽然小时候自己也有些倔强，但至少我学习态度还是端正；大人的话虽说有些不爱听，但事后觉得有道理的，自己还是会默默地去改”——这种反思，是“伪反思”。如果只说前半句，去掉“虽然”，算真反思；一说下半句，加上“但是”，其实还是自我肯定与表扬。且不论事实如何，就这种隐隐的自我肯定与表扬，本身就是在给孩子树立模板，对孩子进行强有力塑造——塑造得跟你自己一样，自以为是，自我感觉良好。

“你说让他学习态度端正一点，他说怎么不端正了，唱歌代表心情愉悦，愉悦才能学进知识；作业潦草，你让他写工整一些，他说我觉得很工整呀！明明就是睁眼说瞎话，还那么理直气壮”——这做派，这频率……绝对是祖传手艺。

“有时实在看不下去了，说他几句，不听还顶嘴，说自己觉得好就行了”——孟老夫子告诫我们：亲子之间不责善！《中庸》曰：唯天下至诚为能化！

潜虽伏矣，亦孔之昭。

学生：经老师这么一剖析，清楚地看见问题还是在我这啊！面对孩子，我还是多做少说，先修好自己，做好自己吧！

王西胜 整理

在妈妈身边的温馨

□吴国夷

进门的那一刻，看到母亲站在门口，笑开的嘴里没有了牙齿，真想把妈妈抱在怀里。这时儿子却在我前面快速褪了鞋子呼叫着“姥姥”，将母亲拥抱着在沙发上。医生曾建议，让母亲拔掉两颗已经活动的牙，然后镶新牙，她不接受，姐姐又一向顺着妈妈。看着越来越单薄瘦弱的母亲，我赶紧假装收拾地上的鞋，低下头把眼泪擦干净。

打开了话匣子的妈妈，唠叨着不知说过多少遍的事情，

作为女儿的我只有乐呵呵地听着，时不时回应一下。

午饭时，母亲一如从前，一遍遍进厨房、进客厅，不肯坐到已经摆好的餐桌上。母亲已经习惯了最后吃饭，等大家都吃差不多了她才放开吃。而现在，四世同堂的母亲，每次被儿孙们簇拥着坐下，端起碗，里面已装满儿孙们加进碗里的去了刺、剔了骨、咬得动、不辣的饭菜。母亲似乎从来都很平静，只说“别加了，我吃不完”，然后吃得干干

净净。我知道，勤俭节约、爱惜粮食是母亲最明显的美德。

晚上，母亲问我：“听说石榴皮泡脚好，是不？”我从没研究过这些，直觉回应母亲：“妈，您有没有存石榴皮呀？”母亲乐了，赶紧拿出她的宝贝：“好，今晚咱就用石榴皮烧水泡脚。”我端来水，调好水温，小心翼翼地把母亲的脚放进盆里，先撩些热水到泡不到的腿、脚腕，慢慢地，适应水温了，母亲自己把脚放进盆里泡着并与我聊着天，却不让我再动她的脚了。

母亲一向自己的事情自己做，今天已经给我好大一个机会了。母亲指着腿上一小块发痒的牛皮癣说痒，于是我赶紧把新买的药膏拿出来，帮着母亲擦。

六十年了，从前，爸爸给妈妈擦药，是我记忆中最深刻的印象，很温馨。那个场面今天重现了，而我代替了爸爸的角色。

这一夜母亲睡得很香，连梦都没有做，昨天还说每晚要起夜四次，而昨晚，一觉已到了天亮。

当欣慰的泪水来临时

□文怡静

孟子曰：“爱人不亲反其仁，治人不治反其智，礼人不答反其敬。行有不得者，皆反求诸己；其身正而天下归之。诗云：永言配命，自求多福。”

曾经的我，是一个一心想助夫成德的人，想方设法希望夫君多陪陪公婆、多与公婆说话、周末多去看看老人家，好多次为了劝夫君和我一起去公公婆婆家还闹得不开心。那时我总是想不明白：你这个做儿子的什么事都不管不问，一开口就惹父母生气伤心难过，实在不可理喻。

学了传统文化的我就拿《弟子规》来对照夫君，认为他这样就是不孝，时常明里暗里提醒夫君要尽孝。有时我会想：我这个儿媳妇凭什么要两边做思想工作，有时还得不到夫君的理解，甚至有一次夫君都吃醋了，说我和老人关系这么好，三人一条心，让他感觉自己是个恶人。

后来，我认识到自己的问题，改变了想法和说法。当公婆再与我谈论夫君不同他们说话聊天，让他们很难过时，我就对公婆说：“其实夫君心里特别爱你们二老，经常在我面前提到父亲曾经多么聪明和智慧，没有父亲干不了的事，还说父亲现在一直把母亲照顾得很好。常常谈到二老曾经的不容易，谈到爷爷奶奶对他的疼爱。所以他作为长子从小就立志，长大要做家里的顶梁柱，要让家人过上好生活。他也因此一直在努力、奋斗，想出人头地，为家争光。正因为这样一路打拼，历经了许多艰难困苦，又不想让别人瞧不起，争强好胜，这些造就他现在如此孤傲的性格，也不太愿意用语言直接表达对二老的孝心。但我能感受到夫君内心对二老深深的爱。”

其实，天下没有哪个父母不爱自己的儿女，父母也都很

容易去原谅、包容儿女的过错。慢慢地，公婆越来越理解夫君，也不再怨夫君了。对夫君，我也不再强迫他每周去公婆家，真正换位思考，想想他的不易，感受他内心真实的感受。上班一周时间神经都绷得很紧，好不容易休息一天，想让大脑身心都放松一下，所以就不想面对父母。不想面对父母，其实是觉得自己对不起父母，他心里有压力。说白了，如果生意很顺，心情自然就会轻松喜悦。

哪个儿女不想自己的工作顺心顺意、事业有所成就，令父母双亲高兴、光宗耀祖呢？后来我就想，还是先做好我自己，一如既往对公婆尽孝道、守本分；对夫君不期待、不要求，体谅理解他的不容易，在不影响做公益的情况下，尽量多到公司坐坐走走，这样夫君也高兴。

最近几个月，夫君的改变让我很欣喜：主动给公婆汇报工作

情况，还征求公公的意见；公公婆婆说什么，夫君也能耐心地听；出差前特别到公婆家告知出差的工作行程，还打开电脑给公婆边看边讲解；出差回来第一时间告知公婆工作项目的进展状况。我问他：“为啥这样做？”夫君对我说：“这样做是让父母放心。”

这段时间，公婆回老家了，夫君几乎每周都主动打电话，告知工作近况，还说要回家过年（原本计划今年不回了）。昨天公公对我说，突然感觉到这个儿子和他们二老的心贴近了。公公说：“啥都不说了，心里只有感谢二字。”意思是说，这都是我的功劳。说真的，看到夫君能与公婆这样相处沟通，今年又可以顺利回家过年，是我最想看到的结果。

因此，当欣慰的泪水来临时，就让它自然地流淌了一会儿……